
Nr, 265Anul X Y Sibiiu, Vineri 4/16 Decemvrie 1898

A B O N A M EN TELE
Pentru Sibiiu:

1 lună 85 cr., l/ 4 an 2 fl. 50 cr., V» an 5 fl., 1 an 10 fl. 
Pentru ducerea la casă cu 1B cr. pe lună mai mult.

Pentru monarchia:
1 lună 1 fl. 20 cr., 1/ l an 3 fl. 50 cr., */s an ^ A- 

1 an 14 fl.
Pentru România şi străinătate:

1/ i an 10 franci, ’/a an 20 franci, 1 an 40 franci.
Abonamente se fac numai plătindn-se înainte.

Apare în f ie eare  zi de lucru

IN SER ŢIU N ILE
Un şir garmond prima-dată 7 cr., a doua-oară 6 cr., 

a treia-oară 5 cr., şi timbru de 30 cr.

Redacţia şi administraţia: Strada Poplăce Nr. 15.

Se prenumără şi la poşte şi la libtrării.

Epistole nefrancate se refusă. — Manuscripte nu se înapoiază.

Numeri singuratici ă 5 cr. să vând la »Tipografia«, soc. pe acţiun 
Numeri singuratici â 20 bani să vând la librăria G. Cârjan, Ploeşt

Nou pericol.
Pe când ne ocupăm de stările in

terne, gata a combate tot amestecul pri
mejdios, şi hotărîţi a extirpa toţi micro
bii corupţiunei, ce se ivesc ici-colea în 
sînul vieţei noastre publice, nu putem, 
nu este iertat se lipsim dela postul de 
pază în ce priveşte pe duşmanii noştri 
seculari.

De sigur când vor observa şi ei, că 
süntem mai slăbiţi în lăuntru, de pro
priile noastre miserii, de faptele rele co
mise de înşişi ai noştri, atunci vor da 
ei noue şi grele atacuri asupra fiinţei 
noastre naţionale. Şi în schimb, când 
noi vom observa, că atacurile externe 
se înteţesc şi înmulţesc mai mult, atunci 
trebue se căutăm a ne oţăll şi întări, 
lăpedând dela noi tot răul şi toată rău
tatea, ca spirit sănătos, viguros şi ener
gic să străbată întreg corpul naţiunei.

Aceasta este situaţiunea de acum. 
Procesul de reculegere şi reînsănătoşare 
trebue să-’l deducem cu atât mai con- 
secuent şi cu atât mai principial, cu cât 
pericolele mari se anunţă deja.

Vom ave de purtat în curând lupte 
grele, cari vor reclama forţele tuturor şi 
vor reclama mai ales caractare tari şi 
suflete entusiaste.

Am amintit ieri de unul dintre ace
ste pericole, care ameninţă direct o ju
mătate a poporului nostru, pe credin
cioşii bisericei gr.-cat., ear’ indirect în
treg poporul, întreg neamul. Este che
stiunea autonomiei bisericeşti.

Printr’o indiscreţiune proiectul de 
statut organic al autonomiei catolice s’a 
publicat în » M ag y ar Állam«. Noi nu am 
văzut acest ziar, căcin’avemraporturijcu 
el, dar’ am văzut în alte ziare reprodus, 
în parte, acel proiect. Pe basa acestei 
părţi am signalat faptul, că statutul- 
proiect nu aminteşte de biserica greco- 
catolică.

De aci s’ar pute deduce c ă :
sau biserica română greco-catolică 

a fost lăsată să-’şi organiseze autono
mia sa proprie, pe basa drepturilor sale 
de independenţă;

sau ea a fost aşa de mult conto
pită în noua organisaţie, încât nici nu
mele nu ’i-s’a mai păstrat, cel puţin ca 
o amintire istorică.

Pentru prima alternativă pleda 
dreptul, şi — faptul că bisericei cato
lice (maghiare) din Ardeal ’i-s’a creat, 
prin însuşi proiectul acesta, o posiţie 
excepţională, garantându-’i-se organisa- 
ţiunea sa autonomă existentă.

Pentru a doua pleda sinistra veste, 
anunţată câteva zile înainte în mod semi- 
oficios dela Blaj.

Acum avem înainte-ne o mare 
parte a statutului - proiect, aşa cum se 
publică în organul oficios al guvernului 
»Pester Lloyd« şi ne putem convinge, 
că comisiunea exmisă de congresul reg- 
nicolar a tratat în modul cel mai revol
tător cu biserica română greco-catolică.

Nu numai că nu ’i-a respectat au
tonomia separată şi independenţa sa 
istorică, ci a contopit-o aşa de mult, pe 
hârtie, în organisaţia autonomică a bi
sericei romano-catolice, încât nici numele 
nu ’i-a mai rămas.

Trebue întru adevăr să pescueşti 
prin halul de paragrafi, ca să mai afli 
vre-o urmă din biserica independentă a 
Românilor greco-catolici.

Intr’adevăr în partea primă a »dis- 
posiţiilor generale« nici pomenire de
spre o »biserică greco-catolică«; se evită 
tendenţios chiar şi acolo unde s’ar păre 
inevitabilă.

în §. 1 se zice, că organisaţiunea 
autonomă se creează pentru conducerea 
»afacerilor lumeşti a catolicilor din Un
garia«. Şi aşa se urmează consecuent, 
fără de a pomeni măcar cuvântul »gr.- 
catolic«, ori »catolic de ritul grecesc«. 
Ai crede că nu e vorbă aci decât ex
clusiv de biserica catolică de ritul latin, 
sau roraano-catolică.

Abia în al treilea capitol, unde se 
specifică taxativ membrii congresului şi 
ai direcţiunei, găseşti urme din biserica 
oare-când »greco-catolică«.

Astfel §. 50 zice : »Presidentul con
gresului regnicolar al catolicilor este 
primatele ţărei«, — primatele din Stri- 
gon, cu care biserica română greco - ca
tolică de drept şi de fapt nu are abso
lut nimic.

»Dacă scaunul archiepiscopului de Strigon 
este vacant — continuă §-ul — (e president) cel 
mai vechiu archiepiscop după demnitate«.

Adecă nici o deosebire de rit; ori
care archiepiscop.

în §. 51 se enumeră membrii din 
cler ai congresului astfel:

»Archiepiscopii de Calocea, Agria 
şi Alb a-Iulian. Sub numele din urmă 
se ascunde »Archiepiscopul şi Metropo- 
litul de Alba-Iulia şi Făgăraş«, sau Me- 
tropolitul din Blaj.

Şi aşa mai departe ! în toţi para- 
grafii găsim disposiţii cari hotăresc de 
nobis, sine nobis, asupra bisericei 
române.

Va se zică e fapt, că vor se ab
soarbă în oceanul catolicismului maghiar 
biserica română greco-catolică.

Nu e definitiv lucrul, nici încât 
priveşte voinţa, pentru-că stăm în faţa 
unui proiect, care are să mai treacă prin 
câteva foruri.

Dar’ şi atâta ne îndreptăţeşte, şi 
ne sileşte, se vestim, să alarmăm chiar, 
că stăm în faţa unui ne mai pomenit 
de cutezător atentat!

Este atentatul pe care însăşi 
»Unirea« din Blaj îl numeşte

„atentatul, care se pl&nueşte in conţe- 
legere cu regimul civil diu partea episco
patului catolic de rit latin din Ungaria, 
episcopat, care precum arată sem nele, ’şi-a  
uitat de apostollá lui Christos şi s’a înhă
m at Ia carul şovinism ului naţional“.

Nu ne temem de acest atentat; nu 
ne descurajează. Ba din contră ne en- 
tusiasmează oarba cutezanţă a acelora, 
cari se numesc episcopi creştini, şi sânt 
şovinişti păgâni.

în orbia lor ei ne ating într’o parte, 
care până acum a stat cam retrasă, în 
luptele noastre, cam reservată. Sânt 
multe forţe concentrate la sînul biseri
cei greco-catolice ; forţe vii, cari muncesc 
din greu, dar’ a căror activitate în lup
tele noastre de până acum nu am resim
ţit-o în măsură îndestulitoare.

Acum, când lupta pusă în prospect 
se va declara pe faţă, şi când atentatul 
manifestat prin voinţă se va arăta prin 
fapte, atunci în fine se va vedé o luptă 
cum nu s’a mai văzut la noi demult, 
demult.

Acî, se va vedé pregnant, cum 
sântem cu adevărat una, dela vlădică 
până la opincă, implacabili şi intransi
genţi, et si fraetus illabatur orbis...

Sibiiu, 15 Decemvrie n.
S a ş ii  ş i  crisa . Saşii »verzi« au 

ţinut o adunare, in care ’şi-au preci- 
sat atitudinea faţă de situaţie. Adu
narea, la care au luat parte la 300  
de bărbaţi de încredere ai alegătorilor 
dietali, a fost presidată de fyu i'ts  şi 
a decis, se provoace pe deputaţii saşi 
se-şi retragă iscăliturile dela tex Tisza, 
sé combată proiectul şi sé ese din par
tidul liberal.

Conclusul va fi transmis deputa
ţilor prin o deputăţie.

»JE. K . JE.« ş i  » A stra «. Am
anunţat că E. K. E. dela Cluj a ho- 
tărît sé exmită la Blaj un membru al 
seu, ea sé roage pe Metropolitul, a lua 
sub patronajul seu chestiunea »casei 
române*, la exposiţia ce vreau se aran
jeze aceşti maghiarisători ai Ardea
lului.

în  şedinţa dela 13 Decemvrie a 
lui »Ekei exmisul Szâdeczky a raportat 
despre umblarea sa prin Blaj. Ra
portul e cam nebulos, dar’ reese că 
Blajul a evitat invitarea celor dela 
»E. K. E.* şi ’i-a îndreptat la »Astra*, 
ca mai chemată, decât un consistor, 
de a se ocupa cu astfel ele chestiuni.

Astfel vom vedé pe »E . K. E.* pus 
în raporturi eu »Astra*, şi vom vede 
de nou, cum va şti comitetul »Astrei« 
să-’şi păstreze nimbul, umbrit de altfel 
şi prin cei 400 de arginţi.

Noi advertisăm comitetul să nu ne 
mai aducă într’o posiţie penibilă.

La situaţie.
Chestia venită la ordinea zilei este 

alegerea de president şi vicepresidenţi 
noi ai dietei, chestie de mare importanţă 
atât pentru guvern, cât şi pentru opo- 
siţie. Guvernul voeşte să aibă în fruntea 
dietei nişte conducători, cari basaţi pe 
§-ul 204 al regulamentului intern, să 
pună frâu oposiţiei, prin exchiderea de
putaţilor obstrucţionişti pe un timp oare
care dela şedinţe.

Până mai de curând era vorba să 
fie ales de president Tisza István, dar’ 
fiind acesta foarte urgisit din partea 
oposiţiei, pentru-că el e representantul 
politicei de clică a tiszaiştilor, guvernul 
'şi-a căutat alt candidat. Acesta e mi
nistrul de interne Bérezd. De vice- 
presidenţi sânt designaţi: Talián Béla 
şi Dániel Gábor. Şedinţa de Sâmbătă 
o va conduce Madarász, ca president 
de vîrstă.

Dacă Perczel va fi ales presi
dent al dietei, afacerile ministerului de 
interne le va gera Bănffy, ear’ ministru 
â latere va fi denumit contele Széchenyi 
Manó.

Oposiţia e decisă a împedeca ale
gerea lui Perczel şi astfel ne putem 
aştepta la şedinţe viforoase, asemenea 
celor din parlamentul austriac.

Pe lângă manifestul comun al opo
siţiei, fiecare partid oposiţional adresează 
câte un manifest separat'vătră alegă
torii sei. Manifestul partidului poporal 
a apărut. în el se veştejeşte politica 
guvernului şi se provoacă alegătorii a 
lucra cu toate mijloacele şi pe toate 
căile legale pentru salvarea patriei şi a 
constituţiei, »fiind în mare pericol tro
nul şi viitorul naţiunei maghiare«.

Societatea de cultură 
„macedo-română“.

Români macedoneni !
Sânt trei zecimi de ani de când 

fraţii noştri dela Dunăre au semănat în 
sufletele noastre şi ale copiilor noştri ne
cesitatea şi datoria de a ne cultiva şi in
strui româneşte.

Această sămânţă, aruncată cu cea 
mai mare desinteresare şi cu o afec
ţiune în adevăr frăţească, a prins rădă
cini adânci în inimile noastre; şi graţie 
ei, noi ştim astăzi cine sântem, cunoa
ştem gloriosul nostru trecut, sântem 
pătrunşi de rolu lpacinic pe care-’l avem 
în Peninsula-Balcanică; în fine sântem 
fermi convinşi că existenţa noastră, ca 
neam, se basează numai pe lealitatea şi 
devotamentul ce trebue să avem cătră 
mărinimosul Sultan.

Români !
Numărăm printre strămoşii noştri, 

cuceritori ai lumei; sântem descen
denţi ai eroilor legionari romani, cari 
subjugară lumea. In negura ignoranţei 
prin care am trecut, instinctiv, am con
servat, cu limba străbună şi sentimentul 
sacrificiului şi al devotamentului, moşte
nit dela iluştri noştri străbuni. Ori
unde a fost vorba de sacrificiu, Româ
nul macedonean n’a pregetat.

Este o palmă măcar de pământ 
din Peninsula-Balcanică, care să nu fie 
udată cu sângele nostru?

Martori sânt şi profundele văi ale 
Eladei şi întinsele câmpii ale Sârbiei şi 
Bulgariei şi păduroşii munţi ai Alba
niei. Am fost buni şi devotaţi pentru 
toţi; dar’ pentru noi, făcut-am ceva ? 
Fost-am buni pentru noi? Nu. Prin su
doarea şi sângele nostru am făcut să 
trăească neamuri, cari, spre recunoştinţă, 
voesc să ne răpească limba şi naţio
nalitatea.

Patria noastră, Macedonia, este visul 
tuturor, şi cu durere, trebue se spunem, 
unii dintre fraţii noştri sânt ademeniţi 
de duşmanii noştri, ca se uite gloriosul 
lor neam şi ső nesocotească lealitatea,

ce se datoreşte gloriosului Sultan Abdul 
Hamit Han, puternicul scut al naţiona- 
lităţei române-macedonene, singurul sub 
care se poate desvolta şi în viitor na
ţionalitatea macedo-română.

Români !
în astfel de situaţiune aflându-se 

patria şi compatrioţii noştri, limba şi 
naţionalitatea românească, scopul nostru 
este să-’i luminăm; să le arătăm, prin 
cultură, calea datoriei, calea de pacînică 
desvoltare. Neamul românesc a făcut şi 
face continue sacrificii; noi, rămână-vom 
indiferenţi? Noi, cari ne-am sacrificat 
pentru străini, nu vom face nimic pen
tru noi înşine?

Convinşi de vitalitatea neamului 
românesc, s’a reînoit, în zilele din urmă, 
organele de administraţiune ale »Socie- 
tăţoi de cultură macedo-română«, şi nu 
ne îndoim că la chemarea noastră, vor 
răspunde Românii macedoneni ca un 
singur om, pentru binele şi prosperita
tea neamului nostru.

Apelăm deci, în numele intereselor 
naţionale româneşti, la toţi Românii 
macedoneni din Peninsula-Balcanică, ca 
şi la cei cari locuesc aci în România li
beră şi la cei de pretutindeni spre a se 
grăbi să ne dee concursul lor, pentru 
ajungerea cât mai grabnic a scopului 
mântuitor ce-’şi propune »Societatea de 
cultură macedo-română*.

Doritorii de a se înscrie ca mem
bri, se vor adresa preşedintelui societăţei 
în Bucureşti, strada Nouă 3. — în curând 
vom publica statutul şi regulamentul 
societăţei.

V. A . U recliiă, C. Z. N a iun ,
preşedinte. secretar.

M e m b ri:
Perietzeanu-BnzSu. Dr. A. Leonte.

Discursul dlui M aiorescu
— în  chestiunea bisericei şi şcoalelor din

Braşov. —

(Urmare).

Aşa cugetau oamenii aceştia şi 
simţeau acolo la 1861 asupra pericolu
lui ce ameninţa existenţa şcoalelor ro
mâne din Braşov; la 61, când nu era 
încă dualismul austro-maghiar stabilit, 
la 61 pe vremea încă a guvernului 
centralisator, cum se zicea în Austria, 
unde Transilvania era mare principat 
deosebit, recunoscut între grupările 
acelui stat, neconfundat în Ungaria, 
atunci când naţiunea română şi limba 
română ca atari erau pari passu recu
noscute ca naţiune şi ca limbă în poli
glota Austrie, când la ministerul justi
ţiei din Viena era anume un biurou 
pentru legiferarea în limba română; 
chiar pe atunci când era lupta mai îm
blânzită în contra Saşilor şi în contra 
Ungurilor, sau mai bine era o concu
renţă de cultură: chiar pe atunci era 
considerată o slăbire a şcoalelor române 
ca o ruşine naţională. Şi vedeţi, că 
acei oameni nu ştiau cum se mulţu
mească acelora cari le veniau în 
ajutor!

Aşa s’a urmat atunci dela început 
şi aşa s’a urmat şi după-ce s’a făcut 
în România unirea de fapt la 1862, în 
Ianuarie.

în primul budget colectiv, care s’a 
făcut pentru vechea Moldovă şi vechea 
Ţeară-Românească împreunate, acea sub
venţie tot aşa este trecută. Vă present 
aici budgetul pe 1863, când era mini
stru de culte generalul Tell; găsiţi la 
cap. 9, art. 6, sumele adunate dela cele 
două ţări: »Subvenţiune anuală la bi
serica Sf. Nicolae din Braşov (lei vechi) 
36.400«.

în budgetul pe 1865, când era 
ministru de culte dl N. Cretzulescu, 
vedeţi asemenea la cap. XVII., nr. 6 
»Subvenţiune anuală gimnasiului şi 
bisericei Sf. Nicolae din Braşov 36.400«.

După venirea principelui Carol, 
primul budget de sub el, pe anul 1867, 
când era ministru de culte loan Strat, 
găsiţi la capitolul VIII., art. 540, aceeaşi 
cifră de 36.400 lei ca »subvenţiune a 
gimnasiului şi bisericei Sf. Nicolae din 
Braşov«,

Acum, dlor, la 1867 se făcuse în 
imperiul vecin aşa numitul dualism; 
deja în Februarie 1867 se şi numise 
primul-minister deosebit în Ungaria, 
sub contele Andrăssy, ear’ pe la sfîr- 
şitul lui 1868 se promulgaseră definitiv 
toate actele de stat relative la acest 
dualism, cu înglobarea Transilvaniei în
tregi în Ungaria.

Tocmai în acest an 1868, fie din 
simţământul că de acum înainte şcoa- 
lele vor távé? un rol şi mai însemnat 
în susţinerea legală a intereselor legi
time ale naţionalităţilor în noul regat 
ungar, fie din trebuinţele crescânde ale 
gimnasiului român din Braşov, biserica 
Sf. Nicolae revine din nou cu cererea 
unei mai bune evaluări a drepturilor ce 
le avea de mai nainte în România; 
fireşte, după-cum vă spuneam, provo
carea la proprietăţile vechi din ţările 
româneşti se făcea prieteneşte, şi nici 
unul din miniştrii de pe atunci, cari 
aveau să se ocupe de această chestiune, 
nu tăgăduia acest drept al bisericei.

Şi astfel, pe vremea aceea, vedeţi 
deodată — era la guvern un minister 
liberal (până acum miniştrii ce vi-’i-am 
citat, erau conservatori), era ministerul 
generalului Nicolae Golescu, cu loan 
Brătianu la finanţe, iar la culte cu Di- 
mitrie Guşti, scusaţi, dacă ve amintesc 
că la justiţie şi ad-interim la interne era 
dl Anton Árion — tocmai atunci, la 
1868, vine ministrul cultelor Guşti şi 
face să se (voteze se votează în una
nimitate şi fără discuţie) următoarea 
lege:

»Se acordă Eforiei şcoalelor cen
trale române din Braşov subvenţiune 
anuală de lei noi« (se promulgase în 
Aprilie 1868 legea care înlocuia leii vechi 
cu franci) »23.500. Această cifră se va 
trece în budgetul ministerului instrucţiu- 
nei publice şi al cultelor«.

Legea e promulgată în »Monitorul 
Oficial« nr. 165 dela 20 Iulie 1868.

De acum înainte vedeţi în budge
tele noastre, şi mai ântâiu în cel alcă
tuit pe anul 1869 de însuşi răposatul Di- 
mitrie Guşti, această alocaţiune, fixată, 
trecută cu menţiunea expresă »lege spe
cială«, ear’ nu ca o cifră variabilă, care 
să se poată înscrie sau şterge la fiecare 
votare de budget.

Am aici un exemplar oficial al ace
stui budget pe 1869 şi vă arăt la pag. 6 
art. XXVII.: »subvenţiune idem şcoale
lor române din Braşov, după legea spe
cială... 23.500«.

Dior, aşa cum s’a votat legea la 
1868 fără discuţiune, în unanimitate, evi
dent că nici nu a fost vre-un studiu ju
ridic, vre-o transacţine desbătută de 
amândouă părţile, vre-o preocupare 
anume, dacă şcoala, dacă biserica, dacă 
drept vechiu sau nu ; subvenţiunea acea
sta, care înainte se trecea numai în 
budget într’o cifră mai mică sub ru
brica »Biserica şi şcoala«, este acum ur
cată ex aequo et bono la îndoit, la ţi- 
fra de 2000 galbeni, sub titlul: »subven- 
ţiune«.

Fireşte, subvenţiune s’a numit, dar’ 
era întemeiată pe o obligaţiune. Noi 
nici nu avem alt termen budgetär, fie 
că ar fi fost o graţie, fie că era un drept. 
Noi nu cunoaştem în budget alt termen, 
d. e. redevanţă.

Astfel alocaţiunea de 23.500 lei noi 
continuă cu menţiunea expresă de lege 
specială a fi trecută în fiecare budget 
al ţărei.

în anul 1871, subministrul conser
vator Lascar Catargiu, ministru de culte 
este generalul Tell, vedeţi aici în exem
plarul oficial al budgetului la pag. 10 
art. 34: »idem şcoalelor române din 
Braşov, după legea specială 23.500«. 
Dar’ mai găsiţi tot aici, la a ri 53 al 
aceluiaşi budget, o nouă sporire a alo- 
caţiunei budgetäre: »idem gimnasiu
lui şi bisericei Sf. Nicolae din Braşov 
13.481«. (Va urma).
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Schönbrunn, 14 Decemvrie.
Windischgrätz trimite o altă proclama- 

ţiune cătră poporul agricultor din Ardeal şi 
Ungaria, în care din încredinţarea noului Dom
nitor asigurează poporul, că robota şi d'jma 
va rémáné ştearsă, deci sé creadă toţi că 
voia Regelui este aşa, şi sé nu ţină nimenea 
cu »agitatorii«, căci va fi pedepsit ca trădător. 
Proclamaţiunea aceasta are sé se publice şi 
din amvon; despre publicare se vor face ra
porturi la comandele din apropiere.

(Samml. pag. 31—33).

Pesta, 14 Decemvrie.
Comisiunea pentru apărarea patriei a 

dat îndrumare la armata principală, că retră- 
géndu-se sé nimicească toate grânele şi fénu- 
rile dacă nu va fi în stare a le aduce la Co- 
morn; deci Görgei a aprins foarte mult fân 
până a sosit în Iaurin. (Görg. I. pag. 125).

Arad, 14 Decemvrie.
Soldăţimea austriacă din Timişoara sub 

conducerea lui Leiningen (a avut şi vre-o 
5 mii Români) lângă Aradul-nou la ameazi 
atacă armata lui Măriassy staţionată aci sé 
cuprindă cetatea. Abia s’a început lupta, mulţi 
din armata Maghiarilor, chiar şi oficeri au tre
cut la inimic. Din causa aceasta nici Sécuii 
n’au putut sta înaintea inimicului, ci s’au re
tras în Aradul-nou. Intre aceea armata din 
cetate încă a voit sé ese, dar’ a trebuit sé 
se reîntoarcă. Insé pe lângă toate Ungurii 
n’au putut face nimic, căci cetatea s’a prové- 
zut earăşi cu alimente pentru 60 de zile. 
deşi în zilele din urmă abia era carne de 
cal etc. Pregătirile Ungurilor pentru asalt s’au 
nimicit, căci armata austriacă a fugărit pe 
Maghiari până dincolo de Murés. Maghiarii au 
perdut vre-o 260 de oameni şi 3 tunuri.
(Klap Naţ. II. pag. 154, Rüst. I. pag. 130, Vah III. 

pag. 26).

Carloviţ, 15 Decemvrie.
Comitetul central de aici e deplin or- 

ganisat. în fruntea lui stau doi presidenţi, 
patriarchul şi voevodul.

Membri referenţi sünt 7.
Mai este apoi »justiţia naţională« cu un 

president, patru membri, doi actuari şi perso
nalul de cancelarie, şi în fine administraţia finan- 
ţiară economică cu un president şi 12 mem
bri. Toate autorităţile din voivodină sünt 
supuse acestei administraţiuni centrale şi toţi 
locuitorii fără deosebire de limbă şi lege au 
sé-’i dee ascultare. (S. B. nr. 136).

Sibiiu, 15 Decemvrie 
Scaunele Ciuc, Gherghio şi Cason ’şi-au 

anunţat deja supunerea lor la comanda din 
Sibiiu (S. B. nr. 136).

Sibiiu, 15 Decemvrie. 
Sécuii din scaunul Odorheiului sünt foarte 

iritaţi contra nobilimei lor, care ’i-a sedus la 
rebeliune. Casele unor nobili sünt păzite de 
soldaţi contra furiei poporului

(S. B. nr. 136).

Iarkovâcz, 15 Decemvrie 
Suplilac voevodul Sârbilor în conţe- 

legere cu locuitorii din Iarkovâcz atacă după 
miezul nopţei armata lui Damjanics află
toare în comuna numită. Maghiarii treziţi 
din somn abia au ştiut sé facă ceva şi nu

mai presenţa lui Damjanics ’i a mântuit de 
perire. Damjanics adecă ’i-a strîns pe vre-o 
câţiva şi după o luptă de 1/a oră a fugit din 
comună spre nord-vest. ear’ ceealaltă parte a 
armatei sub conducerea lui Kiss Pál şi Ascher
mann au fugit la Dobriţa, dar’ Sârbii şi aci 
’i-au atacat, Ínsé după-ce a sosit aci şi Dam
janics au fost respinşi. După Iarkovâcz au 
mai probat Sârbii a cuprinde şi alte comune, 
dar’ fără noroc. Maghiarii au aprins Iarko- 
văczul Sârbii au perdut aproape 1000 de 
oameni Pe seară Damjanics se întruneşte 
lângă Szárcsa, cu armatele lui K:ss şi Vetter, 
după-ce acest din urmă a ocupat podul dela 
Thomassovâcz şi a aprins comuna. Dam
janics s’a retras cătră Panciova.
(Klapka Nat. II. pag. 70, Rüst. I. pag. 127, Közi. 

nr. 196).

Arad, 5 Decemvrie.
Răsculaţii au fost bătuţi, cei din for

tăreaţă au scăpat de asediu.
(S. B. nr. 137).

CbBstiuQi şcolare.
A d u n a r e  de în vâ r tito r i

î n  JLita-rom ână.
— Scrisoare particulară. —

Lita-rom ână, 1 Dec. n.
Despărţământul Indol al »Reuniu- 

nei învăţătorilor gr.-cat. din archidiecesa 
de Alba-Iulia şi Făgăraş« ’şi-a ţinut adu
narea de toamnă în 20 Noemvrie în Lita- 
română.

La această adunare au luat parte 
aproape toţi membrii. Preoţi au parti
cipat numai on. domni: Vasile Fărcă- 
şan, din Hésdate; Iacob Bordán, preot 
deficient şi preotul local, — au mai par
ticipat dl David Zsigmond din Iana- 
inf., ca comisar civil şi dl Simion Mi- 
haiu, învăţător pens. La 9 ore toţi învă
ţătorii presenţi au luat parte în corpore 
la serviciul divin, cântând în cor sub 
conducerea preotului local on. domn T 
Bordán.

Ear’ serviciul divin ’l-a împlinit on 
domn I. Bordán, preot deficient. După 
serviciu la 12 ore a urmat prânzul co
mun al învăţătorilor şi la 2 ore s’a în
ceput şedinţa prin vorbirea acomodată 
de deschidere a preşedintelui, cu care 
ocasiune cu regret a constatat desinte- 
resul şi desconsiderarea ce domneşte la 
unele persoane obligate prin chemarea 
lor oficioasă spre a sprigini atât moral- 
minte, cât şi materialminte atari reu
niuni menite pentru înaintarea şi de
şteptarea poporului român.

Programul s’a pertractat în ordine 
şi cu destulă seriositate. Mai ântâiu s’a 
predat prelegerea practică »Aprinjoarele« 
prin dl Nonic Rus, cu elevii şcoalei din 
Lita-română. Lecţiunea s’a declarat bună 
din toate punctele de vedere.

Disertaţia despre »Pomologie«, de 
Vasile Muntean, învăţător din Lita - ro
mână, din causa timpului înaintat s’a 
amînat cu atât mai vîrtos, că era lu
crată şi pentru popor, dar’ popor, afară 
de 4—5 inşi nu a fost.

După-ce cassarul Reuniunei a ab
sentat fără de a-’şi motiva absenţa, s’a 
purces la alegerea unui nou cassar în 
persoana dlui loan Burcuş, care până 
acum a purtat oficiul de notar, ear’ de 
notar s’a ales dl Nonic Rus şi în locul 
dînsului, ca membru în comitetul cen

tral dl Ilariu Popescu. Membrii ajută
tori s’au înscris dl Simion Mihaiu, în
văţător pens. în Ia ra ; loan Hossu, cantor 
în Şchiopi; Vlas Petru, Vlas Chirilă şi 
Ilea Nicolae, proprietari şi economi din 
Lita-română. Vlas George a donat Reu
niunei 50 cr. Li-se aduce şi pe această 
cale mulţumită.

în causa înfiinţărei unei biblioteci 
în acest tract s’a încredinţat presidiul, 
ca să apeleze la st. public pentru dona
rea de cărţi şi eventuale ajutoare.

S’a decis, că conform conclusului 
Reuniunei învăţătorilor gr.-cat. din des
părţământul Sibiiu de data 5 Maiu n. a. 
c. să se întrevină la comitetul central 
din Blaj pentru edarea cât mai îngrabă 
a unui organ pedagogic, care de altcum 
e şi prevăzut în statutele Reuniunei 
învăţătorilor. Onor. domn preot local dl 
Teodor Bordán, fiind înscris încă din 
anul trecut ca membru ordinar, a pro
pus să se aducă un conclus pe basa că
ruia m. on. domn protopop tractual, prin 
circular să roage resp. să impună onor. 
domni preoţi din tract, ca directori şco
lari a se înscrie ca membri ordinari ai 
acestei Reuniuni, — ceea-ce s’a primit 
cu unanimitate.

Adunarea viitoare se va ţină la 
Indol, cu care ocasiune va ţine prele
gere practică învăţătorul Nonic Rus şi 
va diserta învăţătorul Ilariu Popescu.

în legătură cu adunarea Reuniu
nei învăţătorilor din despărţământul In
dol s’a aranjat şi o petrecere în favorul 
Reuniunei, care s’a început la 7 ore 
seara.

Deşi timpul a fost foarte favorabil 
şi on. public inteligent, cu deosebire din 
tract, a fost invitat din vreme, totuşi 
foarte puţini ne-au onorat cu presenţa. 
Vor fi fost cause grave, cari au silit pe 
unele familii, ori doar’ desconsiderarea 
ăstorfel de petreceri făcute spre scop 
cultural! de n’au participat în număr 
mai mare. De altcum ne mângăiem cu 
speranţa, că la proxima ocasiune publi
cul român şi inteligenţa din jur va lua 
în mai vie considerare scopul nostru şi 
ne va onora într’un mod mai de laudă.

Fiind puţini la număr ne-am pe
trecut bine până în zori de zi. în pausă 
s’au cântat mai multe doine româneşti, 
în decursul mesei au fost 2 vorbiri, una 
a dlui preot local şi alta a preşedintelui 
Vasile Muntean. On. domn preot arătă 
publicului prin o vorbire scurtă scopul 
tinerei Reuniuni a învăţătorilor din ar
chidiecesa gr.-cat. de Alba-Iulia şi Fă
găraş şi mulţumi publicului pentru bu
năvoinţa şi zelul, prin care sprigineşte 
această Reuniune. La aceasta răspunse 
preşedintele despărţământului, mulţumind 
antevorbitorului pentru interesul ce-’l are 
la inimă faţă de Reuniunea învăţători
lor şi totodată mulţumi celor presenţi 
pentru onoarea ce le-a făcut-o învăţă
torilor din acest tract spriginindu-’i în 
scopul lor cultural.

Dau mai la vale numele doamnelor 
şi domnişoarelor, cari au luat parte la 
petrecere:

Doamnele: Suciu (Indol), Sălăgean (Tăuţ), 
Filip (Feneşel), Bordán (Lita-română), Hideg (Ra- 
chiş), Crişan (Iara), Vlas (Lita-română).

Domnişoarele: Virginia Suciu, Aurelia Me- 
tea (Lona-săs.), surorile Selăgean, surorile Mi
haiu, Maria Crişan.

Despre partea materială a petrece- 
rei alătur raportul cassarului.

Au contribuit: Mult onor. domni George 
Suciu, protopop 2 fl.; Ignatie Filip 2 fl,; Teo
dor Bordán 1 îl. 20 e r .; Maria Selăgean 1 fl- 
20 cr.; Simion Mihaiu învăţător 1 fl. 20 c r .; 
loan Hideg, învăţător I fl. 20 cr.; Susana Cri
şan 1 fl. 20 cr.; Alexandru Hossu, respicient 1 
fl.; David Zsigmond 1 fl.; Const. Vlas, jude co
munal în Lita-română 1 fl.; Vasile Fărcăşan 80 
cr. j d-şoara Aurelia Metea 60 cr.; mai mulţi în
văţători 4 fl. 20 cr. Total 18 fl. 60 cr.

Tuturor contribuenţilor le exprimăm 
şi pe calea aceasta mulţumitele noastre 
sincere. Abonentul din Lita-rom.

S ib iiu , 15 Dec. n.
Vicarul Sélagiului, venerabilul 

A l im p iu  B a r b o lo v io iu ,  care a sărbat în 
8 Dec. un frumos iubileu, ne trimite spre 
publicare următoarea mulţumită:

Subsemnatul, nefiind în posiţiune 
de a mulţumi deosebit tuturor binevoi
torilor şi amicilor, cari — din incidentul 
aniversărei de 25 ani a modestei mele 
activităţi în ambitul vicariatului Silva- 
niei — sau în persoană, sau din depărtare 
m’au întimpinat cu adresarea felicitări
lor asigurându-’i, că din florile neveşte- 
jitoare ale simţămintelor tuturor cuprinse 
într’o cunună împletită cu lacrămile de 
mulţumită şi recunoştinţă isvorîte din 
adâncul inimei mele, am înfrumseţat 
fruntea sfintei noastre biserici gr.-cat. 
şi a naţiunei române brezdate de furtu- 
nele secolilor, — îi rog pe toţi şi toate, 
să binevoiască a primi în acest loc, unde 
se îmbrăţişează simţămintele, cugetele, 
lacrămile de condolenţă şi bucurie şi 
suspinurile tuturor confraţilor şi surori
lor de aceeaşi religiune şi naţiune, — 
adânca-’mi mulţumită şi recunoştinţă.

Totodată le promit, — ca recom
pensă pentru nobleţă inimei din care 
’mi-au făcut parte, — că şi în viitor până 
mă va înghiţi recele mormânt, steaua 
conducătoare a modestei mele activităţi 
va fi, între ori-ce împrejurări: iubirea 
bisericei şi a naţiunei mele şi a patriei 
comune.

Dat în Şimleul-Silvaniei, la 12 De
cemvrie 1898.

A lim p iu  JBarholoviciu,
vicar for. epp. al Silvaniei.*

Dela Oradea-mare. Primim o scri
soare, prin care se desmint ştirile ziare
lor maghiare înregistrate şi de noi. Eată 
ce ni-se scrie:

E de necrezut. Ştirile teribile ale 
foilor ungureşti, se vede, că din nou 
vreau să tragă pe sfoară lumea.

Se revoaltă Unguraşii prea tare.
Nu e drept, noi nici-odată în anul 

acesta nu am fost la directorul acade
miei să cerem milă. Din contră încă la 
începutul anului am hotărît a încunjura 
aceşti bani, cari am presimţit noi, că ar 
fi produs mari îngâmfări.

Nu cerem noi lucruri de soiul ace
sta dela ei, noi cerem numai să ni-se 
dee aceea, ce e al nostru.

Fie convinşi compatrioţii noştri dar
nici, că nu ne trebue banii lor.

Noi cu ai noştri am crescut, cu ai 
noştri vom muri.

Una însă! Nu se facă aşa de pro
copsite fiţuicele ungureşti. „G ene“.

*
Liga secţiei Predeal. Cetim în. 

»Drapelul«: Duminecă, 22 Noemvrie v, 
a avut loc adunarea generală a Ligei 
secţia Predeal, în localul şcoalei din 
Azuga. La ordinea zilei fiind dările de 
seamă despre mersul secţiei, propuneri 
libere şi alegerea a 2 membri în locu
rile vacante. Prin câteva cuvinte pline 
de patriotismul cel mai sincer, tinărul 
preşedinte dl S. P. Igişoranu deschide 
şedinţa în mijlocul aplauselor adunărei. 
Dl D. Frâncu, secretar, dă cetire rapor
tului despre mersul secţiei, care deşi 
scurt relativ, însă precis şi înţeles, oglin-

dează imaginea fidelă a secţiei, care 
este excelentă. Dl cassar G. I. Dogă- 
rescu, vicepreşedinte f. f. de cassar, 
arată starea cassei, care este înfloritoare. 
Dl Babeş îi aduce mulţumiri de modul 
cum ţine cassa, face apel apoi la toţi 
membrii Ligei şi în special la comitet, 
a stărui să se facă cât mai multe abo
namente la ziarele de peste munţi, sin
gura armă, cu care fraţii noştri luptă 
în contra duşmanilor seculari, ape- 
rându-’şi limba şi neamul. Propunerea 
e primită cu aplause. Dl Rîpeanu mul
ţumeşte comitetului de modul cum ştie 
să-’şi facă datoria în chestiunea naţio
nală. în locul vacant, sünt aleşi mem
bri în comitet dl Oesiano, inspector 
vamal, şi dl I. Comănescu, dirigentul 
şcoalei din Azuga, cari sünt proclamaţi 
în unanimitate.

*

în  atenţiunea advocaţilor şi me
dicilor români. Cetim în »Tel. Rom.«: 
în oraşele Sighişoara şi Cohalm, încun- 
jurate în preponderanţă de Români, nu 
se află un singur jurist (advocat), ori 
vre-un medic de român, „fără tot străini 
de noi, şi anume Saşi. în Cohalm sünt 
2 advocaţi, în Sighişoara 3 ori 4, toţi 
Saşi. în Cohalm unul din aceşti doi a 
venit din Elisabetopole, unde a văzut 
că nu-’i merge bine şi aici în scurtă 
vreme a făcut stare ! Românii noştri, 
atât cei din satele curat româneşti, cum 
sünt în jurul Cohalmului: Pâloşul, Fân
tâna, Cuciulata, Daişoara, Crihalma, ş. a., 
ear’ în jurul Sighişoarei: Daneşul, Fe- 
rihazul etc., cât şi cei din satele meste
cate cu Saşi, tot la advocaţi străini de 
neamul nostru sünt siliţi a se plânge. 
Mulţi, locuind cu Saşii împreună, au 
năcazuri la olaltă. Ajung la proces: 
merg la oraş, şi aici trebue să ceară sfat 
tot dela un Sas... Vai de sfatul ce-’l 
primesc în astfel de cas !...

Oare nu s’ar pute înfiinţa în ambe 
aceste centre vre-o bancă românească 
şi alte aşezăminte folositoare, cum vedem 
că s’au înfiinţat pe aiurea?

*

»Tainele castelului«, roman de 
Nodier, a cărui publicare se începe azi, 
e unul din cele mai interesante romane 
franceze.

Renumitul romancier s’a născut în
tr’un mic orăşel din Francia.

A fost amic intim al lui Dumas bă
trânul, care era cu 23 de ani mai în 
vîrstă decât Nodier şi care în memoriile 
sale aminteşte cu multă căldură despre 
Nodier, istorisind multe anecdote din vi- 
eaţa lui. Nodier ca romancier e unul 
dintre cei dintâiu. Ocupându-se şi cu 
spiritismul şi în romanele sale se ocupă 
cu drag de lucruri suprapămenteşti, 
dar’ fiind el naturalist şi filosof, toate 
se trudeşte să ni-le explice pe cale na
turală.

» Tainele castelului« e unul dintre 
cele mai frumoase romane ale lui No
dier. Este clădit pe basele istoriei unei 
vechi familii aristocratice spaniole, per- 
dută în nebulositatea tradiţiunilor, dar’ 
e clădit cu adevărată genialitate. Dela 
început până la sfîrşit aţîţă curiositatea 
pas de pas, fără a vâna după efect. Din 
fiecare şir a acestui roman ese la iveală 
că e opera unui adevărat geniu, care se 
pricepe în mod magistral la stîrnirea 
disposiţiunei şi plăcerei de cetit şi ştie 
să răpească cu sine pe cetitor în mira
culoasa lume a rarei sale puteri de fan
tasie.

Sperăm, că prin publicarea acestui 
roman facem o deosebită plăcere cetito
rilor noştri. *

Curs de limba română în Cernăuţi.
Societatea lui Gomenius aranjează şi în 
acest an un ciclu de prelegeri, al căror 
venit este destinat pentru biblioteca po
porală a urbei Cernăuţi. Din venitul 
cursului de literatură română se vor 
cumpăra cărţi româneşti pentru biblio
teca amintită. Cursul din literatura ro
mână va dura, zice »Patria«, ca şi cele-

FOIŢA „TRIBUNEI“.
Tainele castelului.

— Roman —
de

Charles Nodier.
I.

Toţi patru şedeam în jurul cupto
rului, în foteluri comode.

— Dar’ tu, — grăi amicul Antoniu 
întorcându-se spre mine, — nu ai face 
bine să ne povesteşti şi tu vre-o pove
ste cu strigoi ?

— Aş pute uşor s’o fac — ’i-am 
răspuns eu. — Căci cu ochii proprii am vă
zut cea mai stranie apariţiune de spi
rite, despre cari numai s’a vorbit dela 
profetul Samuil şi până în zilele noa
stre. Aceasta însă nu e poveste, nu zeu, 
ci întâmplare cu adevărat întâmplată!

— Bine, bine! — a mormăit procu
rorul mişcând ironic din buze. — Dar’ este 
oare în timpurile noastre om, care să 
mai creadă în strigoi şi spirite?

— Poate-că şi d-ta ai crede această 
întâmplare tot atât de necondiţionat ca 
mine, dacă ai fi fost acolo, — am răs
puns eu.

Eudoxia ’şi-a tras fotelul mai 
aproape de mine, ear’ eu am început să 
vorbesc:

— Era în ultimele zile ale anului 
1812. Eu eram atunci căpitan de dra- 
goni şi staţionam cu trupele în orăşelul

Gironne, în comitatul Ter. A doua zi 
de Crăciun se face în Barcelona mare 
tîrg de cai, la care se adună marfă din 
mari depărtări, din întreagă Catalonia. 
Noi tocmai aveam lipsă de mânzi; colo
nelul m’a trimis deci la tîrg şi ’mi-a dat 
de însoţitori pe locotenenţii Sergy şi 
Boutraix, cari ambii îmi erau prieteni 
buni. Dacă nu vă plictisesc, vă spun de
spre ei una-alta, căci la istoria ce v’o 
povestesc e de lipsă să le cunoaşteţi mai 
deaproape caracterul.

Sergy era dintre oficerii aceia, pe 
cari şcoala îi dă armatei. Aceştia sünt 
întimpinaţi de regulă cu anumită preo
cupare şi prejudiţiu, ba une-ori au să 
învingă bunişoară antipatie, dacă voesc 
să fie priviţi cu buni ochi din partea ca- 
merazilor. Sergy a învins foarte curând 
aceste sentimente duşmănoase. Avea sta
tură încântător de frumoasă, tact fin, 
spirit vioiu şi schînteietor, ear’ curajul 
îi era mai pe sus de ori-ce îndoială. Nu 
existau exerciţii de gimnastică, la cari el 
să nu se fi distins, nu arte, în cari în 
urma gustului şi sentimentelor sale să 
nu fi aflat plăcere, deşi natúréiul seu 
nevîrstnic şi delicat îl predispunea mai 
ales pentru musică. Un instrument mu
sical atins de degete dextere, dar’ mai 
ales cântarea frumoasă, îl umplea de ne
mărginită însufleţire şi în entusiasmul seu 
une-ori exclama, ori lăcrăma chiar. Când 
asculta cântare de femeie, îndeosebi de 
vre-o femeie frumoasă, entusiasmul ’i-se 
potenţa până la exaltare. în astfel de 
caşuri nu odată îi temeam dacă e oare 
în întregimea minţei?

Vă puteţi deci închipui, că amorul s’a 
încuibat cu foarte mare uşurinţă în inima 
iui Sergy. în adevăr şi era în inima 
lui totdeauna câte o astfel de pasiune 
brutală, care nu cunoaşte zăgazuri, care 
e capabilă să omoare, să ucidă. Dar’ 
spre norocirea lui, tocmai sentimentali
tatea sa ideală îl scutea de trecerea în 
exagerări. Acest suflet înflăcărat avea 
lipsă de un suflet tot asemenea de în
flăcărat, cu care să se împreune şi să 
se contopească. Lui ’i-se părea că 
zăreşte pretutindenea acest al doilea 
suflet înflăcărat, dar’ până acum nu ’l-a 
aflat nici-unde. De regulă se întâmpla, 
că femeia, care ieri îi era încă idol, azi, 
perzându-’şi farmecul fascinător cu care 
sufletul lui Sergy o întraurise, se schimbă 
în muiere de rînd. Sergy era cel mai 
pasionat, dar’ totodată şi cel mai nesta
tornic amorezat, ce numai se poate în
chipui. în zilele desilusionărei, când din 
ameţitoarele înălţimi ale fantasiei sale 
se trezea la ruşinătoarea conştienţă a 
josnicei realităţi, obicînuia să zică ne
contenit, că necunoscutul obiect al do
ririlor şi speranţelor sale nici nu se 
află pe pământ. Pentru aceea însă to
tuşi îl căuta întotdeauna, deşi bine ştia, 
că eară şi eară se va înşela, cum de 
mii de ori s’a înşelat deja. Rătăcirea 
mai din urmă a lui ’i-a provocat-o o 
mică cântăreaţă, o artistă de foarte mij
lociu rang din trupa teatrală a lui Bas- 
cara, care nu de mult părăsise orăşelul 
Gironne. Două zile întregi cântăreaţa 
trona pe cel mai înalt pisc al Olimpului. 
Două zile au fost de ajuns, pentru-ca

să decadă în rîndul celor mai de rînd 
muritori. Sergy nici nu-’şi mai aducea 
aminte de e a !

Nici că putea fi altfel, decât că 
Sergy, a cărui lume a sentimentelor aşa 
de uşor lua foc, avea mare înclinare spre 
totul ce e miraculos, ce cade afară de 
sferele simţurilor noastre, ce e de ne
înţeles. De fapt gândurile lui prin im
periul miraculosităţilor rătăceau mai bu
curos. Era spiritist ori din convingerea 
proprie, ori ca urmare a educaţiunei 
sale, ear’ fantasia ori instinctul ’l-a făcut 
încă şi mai mult să încline spre spiri
tism. în lumea spiritelor trăia femeia 
dînsului, în care el credea necondiţionat. 
Ear’ această credinţă nu era numai făt 
al fantasiei dînsului, ci în adevăr fe
meia aceasta era cel mai plăcut obiect 
al visurilor sale, tainicul roman al cu
getelor sale. Era ceva ca o enigmă 
plăcută şi consolătoare şi recompensa 
pe Sergy pentru zădarnicele lui încer
cări repetate de nou şi de nou. Eu 
pentru lumea toată nu-’mi dădeam si
linţa să-’l clatin în această credinţă, şi 
când în firul conversărilor aduceam 
vorba la această femeie din alte lumi, 
nu odată am întrebuinţat-o cu bun succes, 
ca să-’l mângăiu în desperările lui amo
roase. Ear’ aceste desperări se repe
tau în fiecare lună. în general vor
bind, ajută foarte mult fericirei, când 
omul se retrage într’o vieaţă ideală, 
după-ce a experiat temeinic, că ce puţin 
preţueşte vieaţa noastră reală.

Boutraix era tocmai contrastul lui
Sergy. Boutraix era un ficior puternic,

ca un urs. Tocmai aşa de onorabil, 
cinstit, curajios, şi faţă cu camerazii sei 
tocmai aşa de devotat, ca şi Sergy, nu
mai cât statura îi era foarte de toate 
zilele, ear’ spiritul îi sămăna mult sta- 
turei. Boutraix numai din auzite cu
noştea amorul moral, acest amor al 
minţei şi inimei, care ori îţi strică, ori 
îţi nobilitează vieaţa. Părerea lui era, 
că amorul acela e numai iscodire a 
romancierilor şi poeţilor, şi nici nu 
există altundeva, decât numai în cărţi. 
Amorul celalalt, pe care şi dînsul era 
capabil să-’l înţeleagă, îl usa din când 
în când, dar’ nu jertfea pentru el nici 
timp mai mult, nici gânduri mai multe, 
decât un astfel de sentiment (dacă e 
cumva sentiment!) tocmai merită. Bu
curiile mesei însă le gusta Boutraix 
foarte bucuros. Totdeauna el era cel 
dintâiu care venia şi totdeauna cel din 
urmă care se săula dela masă, — dacă 
adecă nu lipsea vinul. Afară de ceva 
frumoasă faptă eroică, vinul era singurul 
lucru ce putea trezi în dînsul ceva în
sufleţire. Vorbia cu anumită oratorie 
despre vin, bea şi mult din el, dar’ nici
când atâta, ca să se îmbete. Atât de 
norocos natúréi avea, încât nici-când n’a 
ajuns în astfel de stare, în care omul e 
mai mult vită, decât om. Atâta însă 
trebue să amintesc, că sub durata gu- 
stărei une-ori, zău, adurmea dumnealui.

(Va urma),
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lalte cursuri, dela 14 Decemvrie 1898 
până la 15 Aprilie 1899 şi va ceti dl 
profesor Leonida Bodnărescu în fiecare 
Mercuri dela 4—5 ore d. a. în localită
ţile şcoalei reale gr.-or. Preţul de in
trare pentru durata întreagă a cursului 
e 1 fl. Prima prelegere se va ţine Mer
curi, în 14 Decemvrie n. Cursul se poate 
activa însă numai dacă se vor anunţa 
cel puţin 20 de participanţi.

sie

Pom de Crăciun. »Reuniunea pen
tru ajutorarea de Crăciun a copiilor să
raci, încă neobligaţi a cerceta şcoala, 
fără deosebire de confesiune«, va îm
părţi darurile de Crăciun Duminecă, în 
18 1. c., la 3 ore d. a., în sala dela »Ge
sellschaftshaus«, cu concursul binevoitor 
al Reuniunei de cântări »Typographia«,
— la care se invită p. t. public. — Pen
tru acoperirea eventualelor spese s’a 
statorit pentru nemembri o taxă de 5 cr.; 
membrii sânt scutiţi de taxa întrărei.— 
Părinţii sau tutorii copiilor ce sünt me
niţi pentru ajutorare, sünt rugaţi a se 
presenta cu aceia precis la 3 ore d. a.
— Eventuale oferte benevole pentru po
mul de Crăciun primeşte cassarul; Reu
niunei, dl M. Daniel, comerciant, Piaţa- 
mare. *

Sfirşitul romanului. Frumoasa 
princesă Luisa d,e Coburg eroina ro
manului început în palatul regal din 
Viena îşi munceşte restul vieţei în sa
natoriul din Purkersdorf. Locotenentul 
conte Mattasich- Keglevich, eroul tra
gicului roman de curend a fost osândit 
de judecătoria militară din Agram la 
6 ani închisoare de fortăreaţă, se zice 
că pentru falsificarea subscrierei văduvei 
clironoame Stefánia pe un cambiu de 
o jumătate milion florini şi falsificarea 
subscrierei unei şi mai înalte persoane 
pe alt cambiu.

Mattasich este deja transportat în 
fortăreaţa dela Petruvaradin, unde îşi 
va suferi pedeapsa.

*
Bancă ungurească in Orăştie. De

curend s’a înfiinţat în Orăştie o bancă 
ungurească cu un capital fundamental 
de 150.000 fl. Scopul numitei bănci, după- 
cum se afirmă va fi să facă concurenţă 
înfloritoarei noastre bănci »Aldeleana«, 
pentru-că, după zisa lui Pesti Napló, 
»Ardeleana« »lucră cutendenţe româneşti 
foarte marcate«.

Nouă nu ni-e milă de »Ardeleana«, 
dar’ ni-e milă de Orăştie şi de corn. Hu
nedoarei, că azi-mâne vor ave »Krivăny-i«, 
după ca re vor trebui să plătească dare 
suplementară.

Şi reuniunile filantropice sünt pun- 
găşite? în administraţia reuniunei filan
tropice ungureşti din Budapesta, numită 
»Grădina copiilor săraci din capitală« se 
destăinuesc lucruri foarte compromiţă
toare pentru »naţiune«. E vorba de mani
pulaţii de bani â la Kriyăny. O membră 
a societăţei a spus în şedinţă, că preşe
dintele şi secretarul Reuniunei au comis 
abus cu averea societăţei cu ocasia edi- 
ficărei unei case a Reuniunei. Secretarul 
Reuniunei Csillag Máté a ridicat acusă 
contra acestei membre pentru vătămare 
de onoare. După câteva zile însă ’şi-a 
retras acusa — el va şti pentru-ce. Acum 
e la rînd vicepresidentul Reuniunei Sán
dor Pál. Acesta a aflat de bine să ab- 
zică de postul seu şi »ca să-’şi apere 
reputaţia« a făcut arătare la primărie 
în chestia aceasta.

Primăria încă n’a început cerce
tările — dar’ vorba ceea »de unde nu e 
foc, nu ese fum«. *

în  48 ca şi aoum. Foaia maghiară 
din 48 Márezius Tizenötödike descria 
situaţia dela 12 Decemvrie 1848 astfel:

»Vremea e frumoasă, curată şi plăcută. 
Doar’ nici în Septemvrie nu era atât de fru
moasă. Nimănui nu-’i vine să creadă, că se 
apropie Crăciunul. Excepţie fac poate câţiva 
deputaţi, cari ar dori să meargă acasă, ca în 
sînul familiei să petreacă serile sfinte ale Cră
ciunului. Această dorinţă a lor însă, după-cum 
se vorbeşte, nu li-se va pute îndeplini. Dieta nu 
va ave vacanţe. Ar fi şi nostim să aibă vacanţă 
acum, când ne aflăm în vîrtejul atâtor chestiuni. 
Da, dacăî n decursul vacanţelor s’ar pute opri rîul 
ale cărui valuri sünt cutropitoare atunci 'şi-ar 
pute lua partea din pomul de Crăciun, dar’ 
altfel nu.

Timpul pe care ’l-a perdut dieta vara în
treagă mai bine îl folosea pentru vacanţe. Nu 
le-am fi reproşat de loc. Acum însă poftească 
şi rămână aici ca să isprăvească ce au negles — 
dacă se mai poate. Nici-odată ca acum n’a 
fost aşa lipsă mare ca dieta să fie neîntrerupt 
la olaltă. Cine ştie în care moment poate ob- 
venî aşa ceva, când naţiunea va fi silită să iee 
imediat disposiţiile necesare«.

*
Ziar redactat de un mort. în Un

garia se întâmplă şi minunea aceasta. 
In Jászberény anume apare un ziar po
litic, economic şi social »Jászberény és 
Vidéke«, în fruntea căruia stă scris ca 
e »redactat de firma Brauner Adolf«. 
Firma aceasta de mult s’a şters şi pro- 
piietarul ei Brauner a murit — dar’ ei 
şi acum îşi redactează ziarul. în zilele 
trecute curtea cu juraţi din Budapesta 
a pertractat un articol încriminat al zia
rului »J. és V.«. Când se ia la răspundere 
pe redactor s’a adeverit că acela de 
mult a murit. Noul redactor — un per
ciunat — a fost pedepsit, dar’ pentru 
aceea ziarul şi în viitor rămâne »redactat« 
de firma Brauner.

*

Ş tir i m ăru n te . Căpitanul Eduard Pössel 
din Czegléd s’a sinucis în cimiterul de acolo. 
Causa sinuciderei nu se ştie.

— Aspirantul de farmacist Augustin Schuster 
din Mediaş s’a aşezat pe şinile liniei ferate, ca 
să moară, căci inima îi era îndrăgostită şi tră
dată. A murit.

tribuna Ofer ară.
INFORMAŢIUNI.

E C O N O MI E .
S itu a ţia  p ieţei de bani. Deşi la

noi în ţeară în ultimele zile s’a îmbu-
j nătăţit întru câtva situaţia pieţei de

bani, etallonul de interese a rămas ne-
. schimbat. în cercurile financiare se

crede, că cu ultima Decemvrie se va
simţi lipsa de bani şi căutarea va fi
mult mai mare. în Berlin şi acum se
simte lipsa banilor şi acolo se crede, că
ultima va avă o foarte mare căutare de
bani. De present etallonul privat în
Berlin este ö1/»0/,,- în Londra etallonul
începe să scadă. Etallonul privat este
2 care scade şi până la 2°/,.*

Comerciul extern  al monarchiei 
continuă a fi tot mai nefavorabil. Până 
acum am arătat acest păgubitor fapt 
prin datele statistice despre import şi 
export. Acum ne stau la disposiţie da
tele statistice despre circulaţia la oficiile 
vamale, care asemenoa dovedesc că co
merciul extern al monarchiei tot mai 
nefavorabil să formulează.

Dela 1 Ianuarie — 30 Octomvrie 
a. c. suma totală a încassărilor (dim
preună cu agio) a fost de 68,400.000 fl.

Din suma aceasta substragând spe
sele şi partea ce ’i-se cuvine Bosniei şi 
Herţegovinei în sumă de 2,139.167 fl. 
rămâne un plus curat de 6.626,842 florini, 
adecă cu 11,787.457 florini mai mare ca
în anul trecut la aceeaşi epocă.*

Canal în tre  Dunăre ş i Odera. 
De ehrend s’a început o febrilă mişcare 
pentru-ca să se înceapă cât mai curend 
construirea unui canal care să lege Du
nărea cu Odera. Canalul acesta de o 
atât de mare importanţă, e proiectat să 
treacă prin teritorul Ungariei.

Abonament lunar
pentru

Decemvrie st. veeliiu
invită

Administraţia ziarului „TRIBUNA“.

Din public.*)
Convocare.

Pe basa §-lui 14 lit. f) din statutele 
»Reuniunei de înm orm ântare a doua 
din Deva* convoc

a d u n a re a  g e n e ra lă
pe ziua de 6/18 Decemvrie 1898 (Dumi
necă) la 2 ore după ameazi, în sala de 
şedinţe a primăriei, pe lângă

Ordinea zilei:
1. Raportul direcţiune! despre mer

sul afacerilor şi starea Reuniunei dela 
înfiinţarea ei până în ziua de 31 Dec. 
1897. Hotărîre.

2. Presentarea raţiociniilor apro
bat® de comitet spre supra-revisuire şi 
darea absolutorului.

3. Propunerea directorului, presen- 
tată de comitet, ca din ajutoarele pri
mite să se d e tra g ă  lO°l0 dela 1 Ianua
rie 1899 pe suma fondului de reservă, 
ca donaţiune şi fundaţiune pie, prevă
zută în §. 10 din statute, sp re  sc o p u r i  
de b in e fa c e re .

4. Votarea adausului c., la §. 7 din 
statute: »Pentru fondul de reservă să 
detrag 10°/0 din ajutorul primit, ca fun
daţiune pie şi donaţiune provăzută, în 
§. 10«, spre a fi încuviinţat de în. mini
ster de interne.

Conform §-lui 18, la schimbarea 
statutelor să recere presenţa a doué  
t r e im i  de voturi a tuturor membrilor 
din Reuniune.

Dacă acest număr nu se va pre
senta, se va ţine în acest obiect altă 
adunare generală L u n i ,  în 14/26 Dec., 
d. a. la 2 ore, în sala primăriei, când 
vor decide cu două treimi de voturi 
membrii presenţi în număr şi mai mic.

5. Alegerea directorului, cassarului şi 
secretarului, precum şi a comitetului 
Reuniunei, pentru periodul anilor 1899, 
1900, 1901.

6. Propuneri şi interpelaţiuni îna
intate directorului cu 24 ore înainte de 
adunarea generală.

7. Alegerea unei comisiuni de ve
rificare a procesului verbal.

Din şedinţa »R e tm iu n e i  de î n 
m o rm â n ta re  a  doua*, ţinută în 
D eva, la 10 Decemvrie 1898.

Directorul:
A u g u s t  A . N icoară .

*) Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta 
redacţiunea nu e responsabilă. Red.

„A lb ina“ , revistă enciclopedică poporală, 
apare în Bucureşti în fiecare Duminecă. Abo
namentul: pe an în ţeară: 5 lei, pentru străină
tate : 8 lei. Un num ăr: 15 bani. Anul II., nr. 9 
din 29 Noemvrie 1898 are următorul cuprins: 
Dr. N. Manolescu : Pielea omului. — Dem. Mânu- 
ricel: Români, îmbrăţişaţi meseriile şi comer- 
ciul. — N. Bibiri: Ajutorarea copiilor săraci.— 
V. S. Moga: Lipsa ploilor şi irigaţiunile. — V. 
Gr. Pop: O noapte de beţie. — I. Th. Popovici: 
Scrisori dela un sătean. — La examen. — Radu: 
Aerul. — Parochul P. Cunescu: O serbare. — 
La ce poate servi pânza de paiangen. — R. : 
Rinocerul. Cum se păzesc caii de răceală. — 
Mulţumiri. — Răspunsuri la întrebările din 
nr. 4. — întâmplările săptămânei. — Informa- 
ţiuni. — O dramă în fundul mărei. — Mersul 
trennrilor. — Posta redacţiei. Preţul cerea
lelor.

Uustraţiuni: Glandele cari produc nădu- 
şeală în podul palmei. - Glandele cari produc 
năduşeală în subţiori. — Experienţe cu oxige
nul. — Producerea oxigenului. — Cărbune ar- 
zănd în oxigen. — Sîrma care să aprinde în 
oxigen. — Producerea azotului. Experienţe 
cu acidul carbonic. — Beţivul. — Rinocer.

*

iA n u n ţ lite ra r«. Primim urmă
toarele rînduri: Repăşind cu finea an. 
c. dela redactarea »Revistei Ilustrate«, 
prind (!) a-’mi publica scrierile proprii 
în broşure lunare de câte 3 coaie. Bro
şura I. (de probă) e şi tipărită şi con
ţine bucăţile: »Biserica pocăinţei«, »Blân- 
docul« şi »O inimă nobilă«. Cine vre sé 
o aibă, fie bun a asigna subscrisului 
40 er. (1 franc) şi cu întoarcerea poştei 
o va primi. Convenindu-’i apoi va abona 
şi broşurile următoare, cari vor fi tot 
atât de mari ca şi broşura î., a căror 
preţ însă va varia, după nrul abonen- 
ţilor; cu cât vor fi mai mulţi abonenţi, 
cu atât va fi mai mic preţul de abona
ment. Aşa, dacă vor fi 250 abonenţi, 
atunci preţul unei broşuri va fi 32 cr.; 
dacă vor fi 300, atunci 28 cr.; dacă vor fi 
350, atunci 23 cr.; dacă vor fi 400, atunci 
20 cr.; dacă vor fi 450, atunci 18 cr.; dacă 
vor fi 500, atunci 15 cr.

Şi, cum s’a zis, broşurile rămân 
tot atât de mari, de 3 coaie şi înveli- 
toare. Este deci în interesul on. public 
ca se vadă să încurgă cât mai multe 
abonamente, că cu atât va fi mai mic 
preţul broşurilor şi cu atât vor pute a 
’şi-le procura mai mulţi. Nu rîvnescla 
câştiguri materiale, deşi avut nu mă pot 
numi, dar’ nici nu poate nime pretinde 
ca să pun dela mine spesele tipărirei şi 
a expedărei lor.

Cine vrea, poate se aboneze de
odată întreg voi. I. al scrierilor mele 
(va fi 10—12 broş.) şi va costa 3 fl. sau 
(8 franci), dar’ mai bine să solvească 
numai câte o broşură, că atunci eu nu 
sünt dator publicului şi publicul mie.

Ca să se ştie că de sigur pun pre
ţul broşurilor următoare stricte după 
formula mai sus arătată, voiu publica 
în broşura a doua numele tuturor abo- 
nenţilor. Deci: abonaţi cât de mulţi 
broş. I. cu 40 cr., că cele următoare pot 
fi şi numai câte 15 cr., după cât va fi 
adecă numărul abonenţilor.

Preţul abonamentului este de a se 
trimite la subscrisul:

lo a n  P op R e te g a n u l,
în Retteg (Transilvania).

Din parte-ne recomandăm scrierile 
dlui loan Pop Reteganul cu toată căl
dura; sânt copii din vieaţa poporului 
român.

B i b l i o g r a f i e .
„Lupta pentru drept“.

— Voci de p resă . —

»Liber Iul«.
...Trebue să fim bucuroşi când ni-se 

dă în materie de literatură juridică o 
traducere de valoare, din toate punctele 
de privire.

»Lupta pentru drept« e creaţiunea 
acelui geniu juridic Dr. Rudolf de Ihe- 
ring, care e poate cea mai strălucită şi 
cea mai originală ilustraţiune a litera- 
turei juridice contemporane.

Traducerea dlui Păcăţianu însă e 
mult superioară traducerilor anterioare, 
şi ca stil şi ca aprofundare serioasă a 
originalului, având pe [lângă asta avan
tajul de a ne presenta penultima ediţie 
a originalului nemţesc, ediţie apărută cu 
un an înaintea morţei lui Ihering, care 
a supus-o unor modificări, cari înlocuesc 
stilul ştientific greoiu în ântâia ediţie cu 
un stil mai uşor, accesibil şi celor ne- 
specialişti în materie de drept.

„Călindarnl Poporului“
— Voci de presă. —
»FI.OARE-AI.BASTRÄ«.

E  anotimpul călindarelor.
în  româneşte până acum n'a apă

rut decât acesta, şi probabil că e l va  
f i  p â n ă  la  s f î r ş i t  cel m a i  p o tr i 
v i t  s c o p u lu i pe care ’şi-’l-a propus, 
dintre toate călindarele cari vor apare 
de acum înainte în ţeară.

_ Această specialitate de publici
stică a ajuns în vremea din urmă un 
fel de mijloc de speculă. Se pune ma
teria călindaristică, vre-o câteva anec
dote, câteva nuvele şi poesii ca vai de 
lume, şi eată călindarul gata.

Publicaţia »Tipografiei« din Si- 
biiu fa c e  o f e r ic i tă  ejccepţie ş i  
m e r i tă  sé o re levă m . »C ă lin d a 
r u l  P o p o r u lu i« e, cu  adevăra t, 
sc r is  p e n tr u  p o p o ru l ro m â n , e 
o m ic ă  c ro n ică  a  e v e n im e n te lo r  
p e tr e c u te  î n  fé  ile  lo cu ite  de R o 
m â n i, u n  'm odest d a r ’ p u te r n ic  
im b o ld  de îm b ă rb ă ta re  la  lu p tă ,  
de în f lă c ă r a r e  a s e n t im e n tu lu i  
p a tr io tic .

Din cuprinsul literar remarcăm, 
„ R ă v a şu l n o s tr u “, cronica mişcă- 
rei naţionale de peste munţi, dela Sep
temvrie 1897până la Septemvrie 1898.

Poesiile, anecdotele, nuvelele, tot 
ce formează cuprinsul literar al călin- 
darului, s u n t  sc r ise  î n t r ’o l im b ă  
fr u m o a s ă , s im p lă , eu rg ă to a re , 
aşa  c u m  vorbeşte  ţă r a n u l  ro m â n .

Redactorii „ T r ib u n e i“, cari au 
redijat compunerea acestui călindar, 
pot sé fie mândri de modesta lor lu
crare. I n  te n u i  labor.

Aşa modest cum este , ,  C ă lin d a 
r u l  P o p o ru lu i“ va fi încă unul 
din puternicile mijloace de e d u c a ţie  
n a ţio n a lă , şi ca R o m â n i  tr e b u e  
să în c u r a jă m  to t ce se p ro d u c e  
î n  d ir e c ţia  aceasta .

Zarandul şi Munţii-Apuseni.
Descriere de Silvestru Moldovan.

— Voci de presă. —
R e v is ta  O ră ş tie i scrie :
»Lucrarea aceasta a dlui Silvestru 

Moldovan e scrisă în urma experienţelor 
proprii, ce le-a câştigat prin călătoriile 
şi excursiunile de prin acele părţi.

Fiecare localitate e frumos descrisă 
cu legendele şi obiceiurile ce se ţin de 
ea. Limbajul în care e scrisă această 
lucrare, e cât se poate de poporal. Pre
ţul 1 fl. plus 5 cr. porto. Recomandăm 
această scriere a dlui Silvestru Moldo
van, tuturor iubitorilor noştri de litera
tură şi îndeosebi preoţilor şi învăţăto
rilor, pentru a îmbogăţi cu dînsa biblio
tecile şcolare săteşti«.

«LIGA ROMÂNĂ« DESPRE
»LUPTELE ROMANILOR«.

Liga Română scrie următoarele 
despre broşura noastră »Luptele Ro
mânilor« :

»Tribuna« din Sibiiu a avut buna 
idee de a scoate în broşură »Luptele 
Românilor«, o serie de articole publi
cate în numerele sale de toamnă de dl 
Doctor Romanus.

Alte cărţi, apărute până acum în 
chestia naţională privesc mai mult ac
tualitatea, pe când lucrarea dlui Ro
manus îmbrăţişează într’un breviar tre
cutul acestor lupte cbmbinându-’l cu ac
tualitatea.

Sub raportul acesta, ea vine oare
cum să complinească tot ce s’a scris în 
chestia naţională de vre-o 7—8 ani în
coace. în aceasta residă nota cea mai 
bună şi mai înaltă a cărţei.

Deosebit autorul, pentru a o face 
pe cât se poate mai accesibilă a avut 
grije de a o feri de ori-ce balast plicti
sitor şi a-’i da o limbă aleasă. Aşa, că 
expunerea întreagă nu e numai succintă, 
fidelă şi clară, dar’ ea devine şi atrac
tivă.

Aceste calităţi noue vor face de si
gur ca lucrarea dlui Romanus să fie 
preţuită pretutindenea. Mai ales íné- 
în România, unde trecutul chestiei trasn 
silvane e foarte puţin cunoscut. De 
aceea o şi recomandăm cu toată convin- 
derea şi căldura, ca pe unica carte cu 
garul de a introduce pe cetitor mai 
comod în deplina cunoaştere a chestiei 
naţionale.

Sosiţi în Sibiiu. 
în  15 Decemvrie n. 1898.

Hotel »împeratul Romanilor*: Hegedius, 
proprietar din Holdmező-Vásárhely; Incze, an
treprenor din Oradea-mare; Zikoli, privatier din 
Oincu-mare; Ferenczy, oficial din C luj; Ligner 
din Aiud, Brenenstock din Viena, Ferenczy, 
Siampl, Szilard, Fischer, din Budapesta, co
mercianţi.

Hotel t »Neurikrer*; Popp, comerciant 
din Braşov.

Hotel »Meitzer«: Kratofil, antreprenor din 
Grebleşti; Raţiu, profesor din B laj; Gross, co
merciant din Batiz; Tomina, teolog.

Hotel »Habermann«; Charlota Kenzel 
din Sighişoara.

Bursa da mărfnrl din Budapesta dela 13 Dec. n. li

S d m in ţe
It; P re ţu l pe r 

100 chilogr.

d e la  până
3W

P re ţu l per 
100 chilogr,

de la  p â n ă

G r â u
Bănăţenesc nou 
Grâu de Tisa „
Grâu de Pesta „
Grâu de Alba-Reg. „ 

„ „ B&elca „
Grâu ung. de Nord „

7’i
75
74
75 
75 
75

9.10 10 
10.10 10.2)
100 
10.10 
10 20

10 1
10.2 
10 2'

76
76
76
T
"6
76

10.15 
10.25 
1020 
10.2 • 
10 30

10.20
10.80
10.25 
!0 3i 
0 35

SSminţe 
vechi ori noue

Soiul Cualitatea 
per heet.

.frc iu l pe r 
100 chilogr.

dela până

Săcară
Orz

Ovăs
Cucuruz (porumb)

Mein
Hrişcă

prima 
de nutreţ 
de vinar» 
de bere

bănăţ. 
da alt soiu

70—7-, 
60—62 
i 2—«4 
64 -66  
89—41

8 30 
6.10
6.70 
7.80
5.70 
5 60 
5.55

83 
6 40 
7.50 
8.70 
6.05 
6 60 
5.55

4.30 4.70
Grâu

•a
Cucuruz

OvCb

Mart -Apr. 
Sept.-Oct. 
Maiu-lun. 
tulie-Aug. 
Mart.-Apr, 

Oct.

9.32

4 79

5 86

9.34

4̂ 0
5.86

' roduote divorße

Sem. de trif.
I»

Oleu de rap. 
Uns. de porc

7)
Slănină

Său
Prune
Lictar

U
Miere

>i
Ceară

Soiu Cursul
dela pânl

Luceraă ungurească
roşie
rafinat
dela Pesta
dela ţeară
avântată
afumată

slavon, nou 
bănăţenesc 
brută
galbină străcurată 
de Rosenau

53.50

62 —

64

53

Cfiarursl v » * tti «j i b  flj&JSw.
Din 15 Decemvrie a, 1898,

Hürtfe-moseti română . Gump. 9.50 véud 9.54
Lire turceşti . . * R

-----.------ —.—
Imperiali (16 R' aur) • S 19.05 » 19.12
Ruble ruseşti 100 h . • n 127— 128 —
G a lb e n i.................. 6.64 5.68
Napoleon (Pori . • ţ; 961 te 9 55
100 Marca germane . * »3 68.60 ş 56.90
Livre starling , . * » 11.98 n 12 06

SStursa de Budapesta.
Die 13 Dec. c. 1898.

Renta de aur ung. 6’/» . .................................... ._
9 fl B R 4'/i ■ > , « , • • •  —.—
-» «ng- vai. cor. 4«/0 . . . . . . . .  100.75

împrumutul căilor ferate ung ............................ 121.50
Awirtitsns* datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a emisiune) 122,50
Ai»i»rti»ar«a datoriei căilor ferate da Ost ung.

(Il-a amiritine) . . . . . . . . . .  102.—
Honuri rurale ung. . . . . . . . . .  98._

n n croate-slavone..............................99.—
Obligaţinnîle desp. reg a liilo r........................... 101.50
împrumut cu premiu ung................................ 156. -
Dosuri pentru regularea Tisei ţi Seghedin . 140—
Rents, de hârtie au s triacă ......................   , 102.50

„ de argint au s triacă ............................ 102 25
n de aur austriacă.................................... 125.50

Bonuri austriaca din 1860 . . . . . . .  160.26
Acţiunile băncei auatro-ungare . . . f  , 955.— 

„ „ de credit ung, . . . . .  — •
vţ „ de credit aaste......................  —

Scrisuri fosei are ala institutului ás credit ţi
economii ,.Albina“ i  . 102._

A rg in tu l............................. .. ......................  5,70
Galbeni îm p ără te ş ti......................   5.66
N*pek»n-d’o r i .................... .. 9.56
Mărci 3.00 isKp, gerssans 69.—
Lsodoa 10 U r m  sterliagi . . . . . . .  120 65

Bursa de Vierna.
Din 18 Dec. n. 1898.

Renta ds asip 3°/,
» . « **/.............................  . 122.20

Bonta cr?«. ;v, e. i * l * ......................................... 100.—
Imprumutui căilnr ferate ung.............................. 122.—
Amortizarea datoriai câilorTerate de Ost aug

(La «ariaiune) . ..............................................I qI.75
Assortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(U-s em isiune)............................................. 121.60
Bonuri rurale ung.........................  . . .  . 98.—

n R croate-slavone........................199.—
împrumut cu premiu ung.................................... 156.—
Dosuri pentru regularea Tisei ţi Seghedin . 160—
Beuia d® hârtie austriacă  ............................ 102.45

R * «:pat austriacă ...................101.80
i a  aur austriacă . . .  . . . .  128.30

Lawri Mwtriao* di» I860 . . . . . . .  160.25
Aeşkss*)» băneai «aatm-nugare . . . . .  955.—

* » de credit ung.........................—
t? » ag er®«.*« aasis. • • * „ , «*—

Argintai . . . . . . . . . . . . .  5.71
Galbeni împârî.te . t i ...........   5.70
Napoleon d ori . .........................................   9 /6
Mărci 100 imp. germane - . ...................... 69.02
Londra 10 Livro» sterling! . . . . . . .  120.65

Bars« d« Buoursşti
Dsn 1 Dec. v. —  a sr« p ,  *j,
Renta ro®. per 1875 6%
Sent» română amort. 5 % ............................
Renta (Schuldverschreib) . . . . . . .
Obiig, de stat C. F. R. 6 ° /e .......................
Pnenta rom. Rural, conv.) 6«/o . . . . .
împrumutul municipal. 60/ o ........................
Scrisuri fene. rurale 5•/„

* n v 7s/ţ . . . . . . .
Ideas urbane ?•/» . . . . . . . . . .

» » 8*/* ■ > < > • • « . . •
Banca Naţiemală (100 iui vér* Sate.)
Soc. DacU-Roat. {250 vărs.) . 
Soc, de Árig. N«ţ. (200 isi vărs)
Sos. rina. ds ra&jig.................
Ros- ros*- da con. (250 îssi vărs.) 
Oblig. Oassei PenssunSor . .
Agio

Oaww 
. 100 
. 97

09

\ 100 
. 97

IM
82 

146 87 
420 
467 
118 
106 
280

S c h i m b
Londra 3 luni . . . .  .

* ceh ,
Berlin 8 luni 1 .
„  » ......................Viena

Pentru redacţie şi editură responsabil: Andreiu Balteş. 
Proprietar: Pentru , Tipografia“, societate pa 

acţiuni; V. H. DressnandL
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»■D E T U N A T A “,

institut de credit şi de econom ii, societate pe acţii
U în  B  u e i u  ni.

8 Prim eşte depuneri spre fructificare, după care solveşte 
6 %  in terese  când term inu l de abzicere este m inim ul de 6 luni.

La depuneri cu term in  de abzicere m ai scu rt de 6 luni 
Q  solveşte 5 1/8%  in terese după depuneri.

[965] 37— Direcţiunea institutului.
•g *0 0 0 0 < ^ 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 9 # »

„Tipografia“, societate pe acţiuni in Sitiin
Strada Poplăcii N r. 15.

B iblioteca poporală a  „Tribunei“.
1 Pădureanca. Novelă de loan S lav ic i, 12 coaie 

tip., broş., elegant. Un exemplar cu preţul redus 
dela 40 er. sau 1 leu la 30 cr. sau 60 bani.

2. Fata Stolerului de Matilda C ugler-P oni. 
Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.

3. Ce n’a fost şi nu Ta fi. Poveste de I. T. 
Mer a. Un exemp'ar 4 cr. sau 3 bani.

4. Pipérus Pétru Poveste de I. T. Mera. Un 
exemplar 8 cr. sau 19 bani.

5. Păcală şi Tândală. Anecdotă de Silvestru M o 1- 
dovan. Preţul unui exemplar 3 cr. sau 6 bani.

6. Jucării şi jocuri de copii. De P. Isp ire sc u , 
culegétor-tipograf. Un exemplar 25 cr. sau 50 
bani.

7. Tdu legănat. Poveste de Gr. Sima al lui Ión. 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

8. Colăeăritul. Obiceiurile ţeranilor români la nuntă, 
de Benedict V iciu . Un exemplar 16 cr. sau 
32 bani.

9. Fiica a nouă mame. Poveste de Silvestru 
M oldovan. Un exemplar 14 cr. sau 28 bani.

10. Povestea lui Ignat. Poveste de Silvestru Mol
dovan. Un exemplar 3 cr. sau 6 bani.

11. Sfântul Nicolae. De Matilda C ugler-Poni. 
Un exemplau 8 cr. sau 16 bani.

12. îndărătnicul. Poveste de Silvestru Moldovan. 
Un exempler 8 cr. sau 16 bani.

18. Rlăstăm de mamă. Legendă poporală din giu 
rul Năsăudului. De George Coşbuc. Un exem
plar 6 cr. sau 12 bani.

14. Bunica de Bojena Némcóvá, tradusă din limba 
boemi de prof. Dr. Urban Ia r  ni k. Un exem
plar cu preţol redus dela 1 fl. sau 3 lei la 60 cr. 
sau 1 leu 20 bani.

15. Vlad şi Catrina. Poveste de Gr. Sima al lui 
Ión. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.

16. Din bătrâni. Ghicituri, întrebări şi răspunsuri, 
frămănt&ri de limbă, adunate de Gr. Sima al 
lui Ión. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

17. Pe pămăntul Turcului de George C oşbuc. 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

18. Căldăruşa cu trei picioare. Poveste franţo- 
aească de Eleonora T ă n ă s e ic u ,  după A. Ge
ne vr a y. Un exemplar 8 cr. sau 16 hani.

19. Cenuşotca. Poveste de I. T. Mera. Un exem
plar 8 cr. sau 16 bani.

20. Un peţitor îndărătnic. Novelă de Bjönstjerne 
Bj örnson. (1856). Un exemplar 4 cr. sau 8 
bani.

21. Prietenul meu Ventură-Ţeară. Din novelele 
californiene ale lui Bret H arte. Un exemplar 
8 cr. sau 16 bani.

22. Scăpărătoarea. Din poveştile lui Andersen, Un 
exemplar 4 cr. sau 8 bani.

23,

24.

25.

26.

27.

28,

29

30.

Fata Craiului din cetini. De George Coşbuc 
Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
Strigoaica. Din fantasiile lui Nicolae Gogol. 
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.
Drama mamei. Baladă de George Coşbuc 

Un exemplar 20 cr. sau 40 bani 
Taina unei vieţi. De BjSrnstjerne ß jö rn so n  
(1869). Un exemplar 6 cr. sau 12 bani.
Vecinii. Din fantasiile lui Nicolae Gogol. U» 
exemplar 30 cr. sau 60 bani.
Păcală în satul lui. Poveste de loan Slave 
Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
Sgârcitul. Comedie de M oliăre. Un exsmplaj 
40 cr. sau 80 bani.
Lumea proştilor. Poveste de Silvestru M ol
dovan. Un exemplar 5 cr. sau bani.

31. Nusciu-împărat. Poveste din popor de „Măr 
g in ean u l“. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani

32. ţ)ma-împărăteaeă şi peana ei aleasă. Poveste 
dia popor de „M ărgineanul“. Un exemplar 
12 cr. sau 24 bani.
Fulger. Poveste In versuri de George Coşbuc 
Un exemplăr 5 cr sau 10 baDi.
Spice de aur. Culese de dascălul loan F. La 
zar. Un exemplar 12 cr. saa 24 bani.
Un idil în Roşeni. Novelă de Bret H a r t e  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Baba iadului. Poveste tn versuri de loan M oţa 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani,
Princesa fermecată. Poveste în versuri de P. 
D ulfu. Un exemplar 10 cr. sau 20 bară.
Bina M&rgărelelor. Poveste în versuri de loan 
Moţa. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
Doi copii. Poveste de loan Moţa. Un exem 
plar 10 cr. sau 20 bani.
O partidă în patru. De Antoniu G hislan  
zon i. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani. 
Posacul bun de inimă. Comedie !n 8 acte de 
Carlo Goldoni. Tradusă de domnişoarele Al. şi 
Luc. I. Romanescu. Un exemplar 25 cr. sau 
50 bani.
Croitorul şi cei trei feciori. Poveste de loss 
Moţa. Un exemplar 15 cr. sau 30 bani.
Mica Fadetă. De George Sand. Un exemplar 
40 cr. sau 80 bani.

44. Rusalio păcurarul. Poveste de Nicolae Trim  
b iţon iu . Un exemplar 22 cr. 44 bani.
Roma învinsă. Tragedie în 5 acte de Alexandro 
P á ro d i. Tradusă de I. L. Caragiali. Un exem 
plar 24 cr. sau 48 bani.
Clara Milici. Novelă de I. Turghenev. Tradu 
cere din limba rusă de Enea Hodoş. Un exem 
plar 40 cr. sau 80 bani.

O sută de ani. De loan S lav ic i. Un exemplar 
8 cr. sau 16 bani.

83.
34.

35.

36,

87.

88.
39.

40.

41.

42.

43.

45.

46.

Celor-ce cumpérá un numér mai mare de exemplare, cu deosebire 
librarilor şi peste tot vénzétorilor, s8 dă rabatul cuvenit.

Legea veterinară.
Atât p rim ăriile  comunale, cât şi fiecare econom au trebuinţă 

sé cunoască legea numită veterinară. Dl Torm ay Béla, secretar 
de stat în ministerul de agricultură, a scos la lumină o explicare 
poporală a legii amintite. în această explicare se vorbeşte pe larg 
despre paşapoarte, de tîrgurile de vite, de boalele lipicioase şi multe 
alte lucruri folositoare. Reuniunea agricolă română din Sibiiu a tradus 
această carte în limba română poporală. Cartea se numeşte:

inveţâfcorui M unteanu
împărtăşesc« economilor cele mai de lipsă eunoseinţ®

despre

LEGEA VETERINARĂ
BOALELE CONTAGIOASE

stând cu dînşii îa sfat în lungile seri ale iernii.
De

Tormay Béla.

(134 pag. mari.)

Cartea cost» 80 cr. (cu porto postai 35 cr.) şi ae poate cum
păra dela

„Tipografia“, societate pe acţiuni, Sibiiu.

Preparatele de malată ale lui Johann Hoff,
pentru debili şi morboşi.

Beutura de malată ptr. sănetate
a  lu i

Johann Hoff.
în eas de debilitate generali, 

neregularitaţi de funcţionare a 
organelor inferioare a trapului, 
dureri de piept şi stomac, pre
cum şi pentru reconvalesceuţi cel 
mai buu şi cel mri grstoa mijloc 
de întărire.

Preţu* unei butelii 75 cr., 
5 buteT franco costă 3 fl. 75 cr.

De zece ani sau poate mai de 
mult cumpăr dela d-voastră bere de 
malată pentru sănetate şi alte prepa
rate de malată. Ele sünt unicul mij
loc, care au redat sănătatea soţiei mele. 
Mă rog pentru o nouă trimitere.

Böger, Viena, Hofmühlgasse.

Extractul de malată concentrat
a l lu i

Johann Hoff.
La dureri de plumâni, catar 

de cap, precum şi tuşă învechită 
e de recomandat cn deosebire 
pentru copii; focrte plăcut de 
luat.

Preţul unei butelii 1 fl., 5 
butelii franco 5 fl.

Preparatele d-voastre de malată 
sünt în adevăr mijloace bune şi puter
nice. Vă rog deci trimiteţi-’mi earăşi 
5 butelii mari de extract de malată 
concentrat, 1 funt de ciocolată de 
malată şi a/3 pachet de bomboane ma
lată pentru piept.

G. Fischer, major, Oradea-mare.

Ciocolata de malată ptr. sănet.
a  lu i

Johann Hoff.
Foarte acomodată la debili

tate, »sémié, ne rvositate, insom
nie, lipsa de apetit. E foarte 
gustoasă şi nutritoare şi se poate 
întrebuinţa cu efect deosebit Ia 
copii mai debili.

Preţul unui pachet 1 fl.

Ciocolata d-voastră de malată e 
cea mai minunată dm câte cunosc. Eu 
am întrebuinţat această beutură plă
cură totdeauna cu bun efect la morb 
de stomac respective disordine de mi
stuire, anemie şi slăbire generală.

Dr. Nicolei, medic în Triebel.

Bomboanele de piept malafa-extract
a le  lu i

Johann Hoff.
Neîntrecut mijloc pentru tuşă, 

răcire, catar, eu deosebire 5a catar 
bronchia?. Bomboanele de maîata- 
extract veritabile pot fi întrebuin
ţate îa număr cât de mare fără 
teamă de a-’ţi strica mistuirea.

în şaiule â 10 cr. şi pachete 
â 30 cr.

Delăturarea repede a tusei mele 
celei vehemente prin extractul de ma
lată al bomboanelor d-voastre de piept 
a fost minunată.

v. Zedlitz-Neukirch, Waldenburg.
Bomboanele d-voastră sünt foarte 

bune pentru tusa şi suferinţele de astma 
a soţiei mele.

Busch, preot, Weiscbütz.

Deposit în Sibiiu la apotecele: I. C. Molrár, Fr. K. Jickeli; la prăvăliile I. B. Misseibacher, Fr. Jahn Söhne, G. W. Grohmann.
Deposit general pentru U ngaria:

Apoteea I o s i f  T ö r ö l t ,  Budapesta, Király-uteza 12.
[1924] 6-20 Prospect© en preţ-curent gratuit şi lranco.

Agenţi
cari voesc să se ocupe cu véDzarea în 
rate lunare, perm isă p rin  lege, de 
losuri de s ta t austriace şi ungare, 
precum şi de alte losuri, cari representă 
ud capital sigur, îşi pot asigura un venit 
frumos.

Oferte cu arătarea adresei precisă 
sünt a se trimite la cassa de bancă. Pros
pecte şi corespondenţe în limba română.

A rm in  Schön  jun .,
[2338] 2—3 Budapesta, Elisabethring 48.

„Tipografia“ soc, pe acţiuni, Sibiiu.

Studii Literare
de

T e o d o r  R a i c a ,
profesor de liceu.

Cuprinzând:
0 gramatică-paroaie.

Veacul al XVI-lea.
Codrul frate cu Românul.

Monografia preposiţiei „de“
O carte de mare preţ pentru toţi profesorii, 
dascălii şi cărturarii români.

P r e ţ u l  n u m a i  7 5  e r .

Se poate procura dela
Librăria „Tipografiei“,

societate pe acţiuni în Sibiiu.

Doue cărţi folositoare
pentru ţeranul român

sa apărut tocmai şi se află de vânzare în 
librăria „Tipografia“, societate pe acţiuni, 

Sibiiu, strada Poplăcii 15:
Î N D R E P T A R  p r a c t i c

ÎN w

5 Î C O H O M I A  R U R A L A
compas de

cel 12 preoţi întemniţaţi în Sluj. 
Preţul 1 ft. v. a.

O O V A S Â a iL B
de

Elia Dopp.
Preţul 40 er. v. a.

Pentru porto postai câte 5 or. mai mult.

Â apărut şi se află de vânzare la Librăria 
,Tipografiei“, societate pe acţiuni în Sibiiu:

Lupta pentru d rep t
de

Dr. Rudolf de Jhering
traducere

de

T e o d o r  V. P ă c ă ţ i a n .
Preţul 1 fl. v. a.

Iceastă carte ar trebui să o cetească şi studieze
fieoare Român,
W *’ luptător pentru

dreptul naţional.

„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu.

-ear!

N o v i t ä t ©  !

C a d o u

o c c a s i o n a l !

Limba
Florilor.

— De amor şi amiciţie. —
Simbolica naturală a celor m ai favorite 
flori, com pusă după explicările orientalilor 

de

Un amoresat.

Acest volum, în format drăgălaş (320) imprimat pe 
hârtie velină, în doué colori, negru şi albastru, 

e legan t co m p ac ta t tn lux, este

cadou potrivit
pentru tinerime, mai ales pentru fetiţe.

Vjs

î n  legătură de pânză colorată, tabla titlu lu i im prim ată cu aur. 
Preţul unui exemplar 50 er. =  1.50 lei.

4*
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„TIPOGRAFIA“, SOCIETATE PE ACŢIUNI, SIBIIU. 

Scrierile eminentului şi simpaticului poet şi prosator

Al. Vlăhuţâ,
se află de vânzare pe lângă preţurile originale şi anume:

„Iub ire“, poesie (1888——1895), editura Carol Müller 1896 fl. 1.50 
„Dan“, roman, editura librăriei E. Graeve & Comp. 1894 (1 voi.) fl. 1.75 
„Dan“, roman, Biblioteca pentru toţi, 4 nri. editura Caro! Müller 1896,

2 volume â 32 cr. . ...................................................... 64 cr.
„Din goana v ie ţi i“, ediţia III. (1895).................................fl. 1.75.
„Din goana v ie ţii“, (Biblioteca pentru toţi, 3 nri), edit. C. Müller 48 cr. 
„Icoane s te rse“, nuvele, (Biblioteca pentru toţi), edit. C. Müller 16 er
„Un an de ln p tä “, ed. C. Müller, 1895 ......................fl. 1.25

Cél mai non volum de nuvele:
„în v iito a re“, nuvele, editura Miloşescu 1896 . . . . fl. 1.—

Comandele să se adreseze:
„Tipogr&fia“, societate pe aoţiuni, Sibiiu.

I

P«atr* „Tipografi«*, societate pe acţiuni: V, H. Dressnundt Peatru tipar responsabil: Ionii Marséba!!,


